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Már megint békekötés!
Tisza István tagadhatatlanul Magyar­

ország egyik legnagyobb politikusa. Szel­
lemi lálköre tág; az európai, sőt a világ­
politikát átfogja tekintetével. Hazai erő­
viszonyainkról józan, sőt túlságosan jó­
zan képet tud alkotni magának. És ez 
a hidegvérű politikus pár év óta fanati­
kus tűzzel hirdet egy eszmét: a nemzeti­
ségiekkel való békekötés eszméjét.

Sohasem valami jó ajánlólevél az, ha 
a számitó ember egy dologért vaktában 
lángra lobban. Elveszti biztos látóképes­
ségét s bizonyosra vehető, hogy alaposan 
elszámitja magát.

Ti za István soha nagyobbat nem té­
vedett, mint mikor a nemzetiségekkel 
való békekötés vándorapostolául szegődött.

Békekötés? Hát háborúban vagyunk 
mi bármelyik nemzetiséggel ? Szó sincs 
róla. Kinek van nálunk bárminő kisebb­
sége azért, mert anyauyelve nem a ma­
gyar ? Senkinek. Támadjuk mi a nemzeti­
ségeket? Támad luk őket valaha is? Soha. 
Zalathnát nem mi gyújtottuk fel, a jám­
bor csernovaiakat nem mi izgattuk fel 
tetlegességig. Mi összedugott kézzel, ho­
mokba dugott fejjel várjuk, hány várme­

gyében fogják a magyar földbirtokos alól 
kihúzni a talajt, a nemzetiségi bankok, 
mi tömegesen részesítjük kegyelemben 
azokat az izgatókat, akik nemzetiségi la­
pok hasábjain fanatikus gyűlöletet szíta­
nak ellenünk — hát ugyan kivel akar 
bennünket Tisza kibékíteni.

Háboiu nincs. A nemzetiségek — 
értve a becsületes, józan népet — nyu- ; 
godtan élnek, ahol a jó sors távol tartja j 
tőlük a nemzetiségi kalandorpolitika vigé- j 
ceit. Ahol alkalmuk van, megtanulják a I 
magyar nyelvet örömest. Néhány hecce- ; 
lődő éretlenkedik mindössze, néhány élei- l 
mes alak akar igy olcsó babérhoz és ‘ 
könnyű kenyérhez jutni, ezek akarnak i 
háborút, hogy könnyebben kalózkodhas- j 
sanak — ezek mellé sorakozik Tisza ; 
István szekundáini?

S azután az a bizonyos béke! Egy j 
szót sem ejtett el Tisza arról, milyen 
módon képzeli ö azt a bizonyos békét 
Talán a nemzetiségek buzgóbban fogják 
tanítani a magyar nyelvet? Talán haza­
fias alapra helyezik bankjaikat, sajtóju­
kat, talán Nagyszebenben magyar lesz a 
városháza, Karlócán a pátriárka, az érsek 
magyarul vezeti a kongresszus tanácsko­
zásait és Hlinka a magyar haza 

hűségről magyarul fog prédikálni Szent 
István napján? Oh, ilyesmiről szó sincs. 
A békekötés menjen a mi bőrünkre. Vet- 
kőztessük ki még jobban ezt a hazát ma­
gyar jellegéből s kössünk háború nélkül 
békét olyan lealázó feltételek mellett, a 
melyeket vesztett csata után, tönkre 
verve sem volna szabad elfogadnunk. 
Mihu ur megírta, mit képzelnek a nem­
zetiségi túlzók békének: az ország kiszol­
gáltatását nekik. Köszönjük szépen; ebből 
nem kérünk, ha már Tisza ajánlja is.

Nézzen körül Tisza István Biharme- 
gyében, nézzen át a Királyhágón tulon 
is és akkor mondja meg, szabad-e ne­
künk még egy lépést hátrálnunk? Tisza 
a hátrálást ajánlja és Mihályi Tivadar 
azonnal a nemzetiségi aspirációk még 
élesebb hangoztatásával válaszol rá Hát- 
ráljunk-e tehát s zuhanjunk le a meg­
semmisülésbe?

Nem! Egy lépést sem hátra többé! 
Előre — a merre Apponyi az ő iskola­
törvényeivel és nyelvrendeleteivel olyan 
bölcsen kijelölte az utat!

Vagy ha békekötésről beszélünk, men­
jünk át Romániába. Moldovában a csángó 
faj a legrégibb lakosság. Évszázadok óta 
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Epigramm, 
öreg lantom nem pengetem, 
Síivem szólni nem engedem; 
Nem verselek, amióta 
Nem divat a régi nóta. 
Nem kell most, csak: holKapista, 
Csakis impresszionista. 
Petőfit már unják rendre, 
Különb nála: Ady Endre. — 
Csak az szép a költészetben, 
Az hódit a festészetben, 
Zenészetben, színészetben, 
Mindenféle művészetben: 
Ami merész, meg szertelen; 
Ez dívik minden vonalon. 
Ilyen az utca, a szalon.

Sokszor nem zimmerrein az uj, 
De hát ki mondja rá, hogy: pfuj ! ? 
Mindenki úszik az árral 
S vígan dobálódzik sárral. 
Modern érzés?: perverz gyönyör. 
Modern Ízlés?: tiszta csömör. — 
Nem Sára kell ma, de: Hágár. 
Nem éle az éle, ha nem trágár. 
Untat a tánc, ha nem kekvók. 
Abcug mese! — Éljen Sherlock. 
Cliquot kell ma az magyarnak. 
Trikot a színpadi farnak. 
Nem kell színmű, csak Rubikon, 
Nem kell koncert, 'sz van grammofon. 
Kabarét kell s pikáns mozi, 
Azért régi múzsák: coki I

Géczy.

Az én kis sánta verebem.
— Egy színész naplójából. —

Irta: Ernyei Emil.
Mint rendető és jeilemszioész egy jobb- 

nevü vidéki társuathoz szerződtem.
Másnap, 9 órakor, egy vígjátékból volt fő­

próba. A darab sztnésznyelven szólva állott, 
csak egyes részeket kellett simiani, fésülni. 
Mikor a próba megkezdése előtt bemutatkoz­
tam a tagoknak; tekintetem a sugólyukba té­
vedt, hol nem kis meglepetésemre egy szép, 
üde, hamvas arca lánykát pillantottam meg, ki 
nagy buzgalommal forgatta a súgó példányt és 
komoly szakértelemmel nézte, vizsgálta, kék­
ceruzás húzásomat. Atyai leereszkedéssel nyúj­
tottam kezemet.

— Magácska bizonyára a súgót helyette­
síti ?

— Nem helyettesítem, de tényleg képvi­
selem.

I — Ily-n arccal ?

Estélyi- utcai és vadászcipő-külöiilefjesséfjek
egyedül _

,,KOBRÁK“-nál "W3
Helybeli éa vidéki telefon« 847. ...___________________________ KAkócgi-nt 3.
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sáért. Küzd, vérzik — és elvérzik. Ma 
már gyónniuk, imádkozniok sem szabad 
magyarul. Ezek számára sürgessen Tisza 
István magyar iskolát, magyar egyház­
megyét, magyar sajtót, magyar nyelvet a 
romániai bíróságoknál, magyar takarék­
pénztárakat! Legyen egyformaság a Kár­
pátokon innen és túl. Egyenlő elbánást 
követelünk. Románia adja meg mindazo­
kat a jogokat az ő elnyomott, üldözött 
magyarjainak, amelyeket mi olyan tékozló 
bőkezűséggel megadtunk nemzetiségeink­
nek ez béke, ez becsületes béke. Min­
den egyébb csak megalázkodás, caudiumi 
iga, amely alatt legörnyedni nem vagyunk 
hajlandók semmiféle hangzatos jelszavak 
kedvéért.

Mindenkinek vannak jogai, anya­
nyelve használatára nézve is Ezeket tisz­
teljük. De vannak kötelességeink is a 
haza iránt — s ezeket teljesítenünk kell 
őseinktől örökölt becsületes magyar haza­
fiassággal.

*

ORSZÁGGYŰLÉS.

Á képviselőhöz ülése-
Budapest, február 1.

Kaböa Ferenc alelnök fél 11 órakor az 
ülést megnyitja. A múlt ülés j gyzőuöayvét 
észrevétel nélkül hitelesítik.

Elnök jelenti a horvAt országgyűlésből > 
migyar országgyűlésbe választott 40 képviselő 
megbízólevelének megérkezését.

Jegyző felolvassa a 40 képviselő nevét.
A Ház tudomásul veszi
J®gy«ő felolvassa az intirpelláciősköny- 

vet, amelybe a következők jegyeztek be in­
terpellációt.

Régi interpelációk:
Simon Elemér: A Lajta határfolyó egy 

osztrák érdekcsoport által való elvezetése ügyé 
ben a kereskedelmi miniszterit z.

— Igen . . .
— De hiszen ilyen tejet nem szabad el­

dugni. Ilyen fej arra van hivatva, hogy hódit 
son, ünnepeljék. Ilyen szemekkel csak egy 
Duse dicsekedhetik. Es az orgánuma is milyen 

meleg, rokonszenves.
— Pedig én csak ölve vagyok szép.
— Nem értem.
— Mindjárt megérti. Apán, anyám igazi 

müvészpár volt s én talán örököltem tehetsé­
güket is, de nyolc éves koromban — mint az 
iskola legpajkosabb gyereke — játszás kőiben 
elestem s nem tudtam felkelni, a lábam eltö­
rött, megsántultam.

— A névtelen hőtök, az igazi l őtök I
— Oh azért jól érzem magam. Mindenki 

szerit, mindenki becsül és mindenki mák rám 
hallgat!

— Magában igazi m vészvér folyik. De 
kezdjük el a próbát.

Próba után a vendéglőbe mentem. Körös 
asztalnál ültek a kollegák s nekrm az asztal-

Uj interpellációk:
Lov&axy Márton: Az óbecsei hitfeleke 

kezet) községi segélyezés tárgyában a kultusz­
miniszterhez.

Mády Kovács János: Állami számvevő­
széki elnöki állás elfoglalása ügyében a mi­
niszterelnökhöz.

Következett a
Bankjavaslat

általános tárgyalása.
Mihályi Tivadar (nemzetiségi): Kijelenti, 

hogy a nemzetiségieknek nem volt szándékuk 
a bankvitában részt venni, de Baross János 
múltkori beszéde felszólalásra kényszeríti őt. 
A román pénzintézetek ellen elhangzott vádak 
Baross János tájékozatlanságát bizonyítják. 
Hosszasan foglalkozik a román pénzintézetek 
fejlődésével és hangoztatja, hogy csak ezeknek 
a pénzintézeteknek a fejlődésével juthat a 
szegény földmivelő hitelhez.

Polónyi Géza: Beszéljen az önálló magyar 
jegybankról.

Mihályi Tivadar: Rátér ezután a bank­
javaslat fejtegetéseire és kijelenti, hogy habár 
a kormánnyal sretnben bizalmatlan, az ország 
közgazdasági érd keinek csak az Osztrák Ma­
gyar Bank felel meg és ezért a javaslatot el­
fogadja.

Bikády Antal: Tisza István beszédével 
foglalkozik és azt mondja, hogy az ország fi­
gyelme Tisza beszéde felé fordul é< ha eme 
nyilatkozatok oly nagy jelentőséggel bírnak, 
kötelessége lenne megtenni és megvalósítani 
azt, amit mond, hogy az félreértések tárgyát 
ne képezze. Tisza a választások előtt tartott 
aradi beszédében azt mondta, hogy ha nem 
következik be a készfizetések felvétele, akkor 
rá kell térnünk az önálló jegybankra. Foglal­
kozik azután több munkapárti képviselő beszé­
dével és kimutatja, hogy mennyire ellenkeznek 
azok egymással. Azután bizonyítja az önálló 
bank előnyeit és támadja An'al Géza beszédét, 
aki Polónyi Géza érveit, amelyek az önálló 
j'gybank mellett hangzottak el, visszautasítja. 
A javaslatot nem fogadja el. Határozati javas­
latot nyújt be, mely szerint utasítani kéri a 
kormányt a készfizetések felvételére.

Elnök 10 perc szünetet ad.
Szün-t után
Gróf Tisza István állott fel szólásra. Ek 

tor Gsssmann vezetésével 30 osztrák dele­

dnél, a sugónő mellrtt szorítottak helyet. Fe­
hér lelke és naiv lányzága csak úgy sugárzott 
belőle. Kis rövid lábáról meg úgy beszélt, 
mint valami hibás játékszerről, melyet neki 
dédelgetni, szeretni kell. Erről és egy kis 
sánta verébről érdekes történetet mondott el, 
egyszerű, gyerekes apróságot.

— Tizenöt éves voltam — így kezdte — 
mikor nővéremet — ki két évvel idősebb — 
elvitték az első táncvigalomra. Engen otthon 
hagytak egy kis szürke veréb társaságában. A 
veréb úgy került hozzánk, hogy udvarunkon, 
velünk egy házban lakó vásott kamasz fogta. 
Lenyeste szárnyait, lábára madzagot kötött s 
úgy iiinozta. Lágy szivem van s látva ez', 
addig könyörögtem atyámnak, mig elvette tőle. 
Az volt a célom, hogy addig nevelem, mig 
újra kinőnek szárnyai s akkor összes barát­
nőim jelen étében ünnepélyesen visszaadom sza­
badságát! Röviden a veréb hozzánk került, 
de egyik lábára biccent« tt. —- Rokonlelkek 
találkozását láttam ebben és még jobban meg­
szerettem. Anyai gyöngédséggel becéztem, 

gátus érkezett a t-rembe, hogy meghallgassák 
Tiszát.

Tisza besséde.
Gróf Tissa István: Az előttem felszólalt 

tisztelt képviselőtársam beszédének azon ré­
szére, melyben a bankkérdés elvi részéve) fog­
lalkozott, meg fogja találni a választ beszédem 
folyamán. Felszólalása többi részével nem kí­
vánok foglalkozni, mert kerülni fogok minden 
a bankkérdássel össze nem függő palitikai 
ügyet. Csupán beszédének ama részére akarok 
még válaszolni, amely hangot ad annak az el­
csépelt témának, hogy a mi pártunk ebben a 
kérdésben nem meggyőződését, hanem a ha­
talmi érd két képviseli. Itt volna az ideje an­
nak, hogy mikor komoly érdekekről van szó, 
hagyjunk békét ennek a régi gy »Dúsításnak. 
Hogy többet ne mondjak, a közelmúlt törté­
nete nem bizonyitotta-e be azt, hogy akik an­
nak idején a szabadelvű pártban és most a 
munkapártban vannak az ország érdekében a 
Ház szigorítására tett intézkedések folyamán 
emelt fővel buktak el és hagyták ott a hatalmi 
piziciójukat. Az idők küzdelme fel ment attól, 
ho, y hosszabban reflektáljak erre a gya­
núsításra.

A jelenlegi vita igazi hivatása a közvéle­
mény tájékoztatása tárgyilagos érvekkel annak 
tisztázása végett, hogy a bankkérdés minő 
megoldása áll az ország érdekében. A kiegye­
zés kérdésével nem kiváu bőven foglalkozni, 
mert lesz erre más alkalma. Rátér a közös és 
önálló bank kérdésére, amely at gazdasági szem­
pontból fejteget.

Azt mondja, hogy az őrsi ág gazdasági 
helyzete megengedi, miszerint az önállóbankot 
bármikor felállíthatja. A kérdésből azonban 
kapcsoljuk ki a politikát. Mikor most a bank­
kérdésben Ausztriával egyetemlegesen járunk 
el, önállóságunk épp oly sértet en, mintha bár­
mely más állammal lenne dolgunk. Elismerés­
sel van Földes Béla nagy szaktudásával szem­
ben. A bank feladata, hogy ellássa az orszá-

ápoltam, míg teljesen megszelídült. Hivásonra 
jött, csiripelt, kezemből evett, ivott, szóval úgy 
összebarátkoztunk, hogy valóságos kis pajtá­
sommá vált. Hát szépen otthon maradtunk. 
Másnap nővérem annyit beszélt a táncestely- 
ről, frakkos fiatalemberekről, rózsaarcu irigy­
kedő leányokról, hogy alig vártam a legköze­
lebbi alkalmat, mindezekről személyesen meg­
győződhetni. Az alkalom nem késett soká. 
Addig kértem, rimánkodtam, mig végre bele 
egyeztek szülőim. Bár az atyám szomorúan 
mondta:

— De kis lányom, mit fogsz itt csinálni, 
hiszen nem táncolhatsz ?

— Sebaj, majd nézni fogom!
Es magukkal vittek.
A csillogó fény, a kábító zene s a forgó, 

ringó párok elkápráztatták szememet. Szivem 
úgy dobogott Képzeletben velük repültem s 
éreztem, mint száradnak ki ajkaim a belső 
láztól, tnely véremet felkorbácsolta, ereimet a 
szétpattanásig feszitette. Majd leszédültem a 
sarokban álló falmelletti karszékről. Egyszerre

Rpndkiviíl IPWllítütt árak' 2?’? f'h,e*yezés miatt (Szalárdi-utca 9 re) a még raktáron levő meílfiizök és nCIIUItivUl luOLt IIIIBII aluli 1 füzövédök beszerzési áron alól lesznek kiárusítva.

Próba küldemények bárhova! Árjegyzék ingyen és bérmentve!

Rosenzweig Rózánál rákóczi-ut s «ám.
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got olcsó pénzzel. Madarassj-Beck báró be­
szédére vonatkozólag kijelenti, hogy az a 
hang nem felel meg a kérdés fontosságának. 
A készfizetéseket sem Francia-, sem Angol­
ország nem szüntetné meg Uccumnak tartja, 
hogy itt van egy ország, me'y nem aksrja a 
készfizetést törvénybe iktatni, mikor az ország 
gazdasági helyzete tisztázva van. Irzel azonban 
korántsem akar szembe helyezkedni a kor­
mány javaslatával. A maga részéről a javasla­
tot elfogadja, mert a közösbank előnyeitől nem 
akarja megfos?'ani az országot.

Tisza beszédét óriási óvációval fogadták 
a jobb oldalon. A beszéd után az elnök 10 
perc szünetet ad.

Szünet után
Földes Béla személyes kérdétben szólal 

fel, majd Lovászi Márton interpellációjának 
szombatra való halasztására kér és kap a Ház­
tól engedélyt.

Az ülés 3 órakor véget ért.
I , ——————rB

Értesítés*
Van szerencsénk a mélyen tisztelt háztulajdo­
nos urak becses tudomására hozni, hogy 
Óváry Lajos kályhás üzletét 
átvettük s az eddigi szolid alapon folytatjuk 

ÓVÁRY TESTVÉREK 
cég alatt.

Kiváló Jóságu modern és ízléses kályháinkkal, 
pontos kiszolgálással és becsületes munkával óhajt­
juk továbbra is mélyen tiszlelt megrendelőink elis­
merését kinyerni s a boldogult elődünk által szerzett 
bizalmat továbra is fentartani. A legdivatosabb és 
:: legegyszerűbb ::

cserépkályhák
állandóan raktáron vannak.

Javítási munkák a legrövidebb Idő alatt eszközöltetnek. 
Nagybecsű megrendeléseiket kérve, vagyunk tisztelettel 

Ováry Testvérek kályhás iparosok
(Ováry Lajos utódai).

Csengeri-ntca 27. szám.

csak elém áll egy simára fésü>t, hosszú hóri 
horgas s>őke fiú, kissé raccsolva mondta.

— Szabad kérnem egy túrra.
— Bocsásson meg mám, soha nem tán­

colok, csak nézni jöttem.
— De ez a »keringő« kisasszony a ke­

ringőz királya.
Ezt Streusz irta, erre még a féllábu kol- 

dés is táncolhat, hát még ön, ki zz élet 
maga.

Először történt életemben, hogy testi 
fogyaikoiásom miatt restelkedtem és halkan, 
mintha bűnt követtem volna esdekeltern.

— Ne kívánja ... ne kínozzon . . . nem 
táncolhatok . . .

— De en addig nem távozom, mig a 
tánctermet egyszer kö'ül nem lejtjük. Aztán 
gongo'ja meg a barátom előtt nevetségessé 
válnék Ok nélkül kosarat nem fogadhatok el. 
Ismételve kérem!

— Hát tudja meg, hogy én, én . . . 
sánta vagyok.

Es megmutattam azt a lábat, mely a szék 
alá volt húzva s ortepé cipőben díszelgett. A 
fiatal ember m-ghökkent fiz gyors hajlongás- 
sal eltűnt barátai között. U ána néztem s meg- 
botránkozva láttam, amint neve'gélve elmondja 
azoknak legújabb kalandjait, mert mindnyájan

A város fejlesztése.
A szépészeti és közlekedési szakbizottság 

ülése.
NagyVárad város szépészeti és közieke- I 

dési szakbizottsága tegnap délután fontos köz­
érdekű városi közügyekkel foglalkozott s a 
tanácskozás beillett volna egy fiók közgyü- ! 
lésnek.

A város jövőjére aagyérdekü kérdések I 
kerültek ezúttal alapos megvitatás alá.

Az ülésen Komlóssy József gazd. tanácsos I 
elnökölt. A bizottság tagjai közül ott voltak: I 
Sztarill Ferenc?, Harm Lajos, dr. Molnár Imre, i 
Köblös Ferenc?, Rimanóczy Kálmán, Schvarcz 
Izidor, dr. Thury Kálmán, Bordé Ferenc, Stark 
Gyula, Incze Lipót, Rimanóczy Béla, dr. Mos­
kovitz Miklós, Kőszeghy József, Rendes Vilmos, 
Tabéry Ármin.

A partfal diasitéae.
Első sorban a városháza mellett levő uj 

Körözs-parttal díszítésének a kérdése. A főmér­
nök előterjesztette a tervezetet, amely szerint a 
partfal díszesen, fent oszlopokkal, a vashid 
kétfelőli oszlopai pedig megmagasitva, oroszlá­
nokkal képestemének ki, aminek 20 000 ko- i 
ront lenne a többköltsége

A birottság tagjai azonban redukálták a 
terveket, a hidoszlopok kiképzését — nagyon 
helyesen — elejtették s inkább a parttal csinos 
díszítésére helyezték a súlyt. így 8—10 ezer 
koronából elkészíthetők a munkálatok.

A Tátrayféle réacvénytársaiág
Ismertettük már, hogy a Tátray és társai I 

vasöntöde átvételére egy nagyszabású ré»zvény- ' 
társaság alakul s hatalmas gépgyárrá és vasú i 
kocsigyárrá szándékozik kifejleszteni, 400,000 
korona alaptőkével. Kéri a r. t., hogy a jelen­
legi vasöntöde mellett levő 3000 négyzetöl 
területet méltányos áron, vagy ingyen bocsássa 
át a város a gyár céljaira. A két terület között 
tervezett utat ne építtesse ki a város.

A terület á'adását nem ellenezte senki, de 
Kßsseghy József főmérnök az utat szükséges- i

felem fordultak azzal a bizonyos cnodálkozó 
szánalommal, mintha csak azt mondták volna:

— Minek hozza*: ide az ilyet?
Magamba fojtottam a keserűséget és to­

vább néztem a táncoló párokat, szivem elía- 
csarodott és eszembe jutott az én szegény kis 
sánta verebem, ki most otthon guksol egyedül, 
elhagy itottan és nem tudj», hogy úrnőié meny­
nyire bánja, miért nem maradt mellette? Haj­
nalra vetődtünk haza. Szótlanul bukdácsoltam 
a szoba küszöbén át ágyamig

Az ágy karfáján c iripelve fogadott kis 
verebem

Ledobtam magamról a ruhát és szürke, 
sánta társamat kezembe »éve, a párr.ÁK közé 
temettem magam és sírva, zokogva, csókolva 
tollába búgtam.

— Nem hagylak többé magadra. A mi ' 
helyűi.k c>ak itthon van. Milyen jó vöm. 
örökké aludni . . . Soha f-1 nem ébrendni.

»
Nem tudtam mi lelt, de az elbészélés óta 

olyan nyug al.n vagyok. Akarva, nem akarva, 
mindig a kis lányra gondolok.

Művésznőnek kellene lennie — és c*ak i 
súgó. Csattogó kanári helyett, csak egy egy- | 
szerű, szürke kis veréb.

nek tartja a többi szomszédos területek köny 
nyebb hozzáférhetése miatt.

A bizottság a kért terület átadását véle­
ményezi, négyszögölenkint 2 koronáért, de 
azen telekkönyvi biztosítással, hogy a terület 
csak ipari célra használható és sem felparcel­
lázni, sem bétház-epitésérc nem szabad fel­
használni. Ha a gyár megszűnnék, a terület, 
az épületekre való tekintet nélkül, a vételárért 
visszaszáll a városnak.

Dacára a gyári üzemmel foglalkozó tagok 
érveléseinek, hopy ketté osztott gyártelep meg­
nehezíti az üzemet, a többség az utca meg­
hagyása mellett nyilatkozott.

A aertéahÍKlalótelep kibővitéie
A biharmegyei gazdák áru- és kereske­

delmi részvénytársaság kérelmet nyújtott be a 
városhoz, hogy a sertéshizlaló céljaira 30 évre 
átadott terület mellett engedjen át a város 
örökáron 1500 négyszögöl területet szalámi­
gyárnak, továbbá a sertéshizlaló kibővítésére 
egy nagyobb területet 50 évi használatra in­
gyen s a régebben átadott terület használati 
jogát is 30 év helyett 50 évre tolja ki. A 
területen levő utcát, amely beleesik a kért 
területbe szüntesse be a város.

Kßsseghy József főmérnök a kérelem tel­
jesítését ajánlotta.

Rintanócey Kálmán teljesen nem ellenezné 
a kerelem teljesítését, de kössék ki, hogy 
4000 darabnál több sertést nem szabad egy­
szerre hizlalni. Ott a 3-ik vashid folytán egé­
szen uj városrész keletkezik s erre káros lesz 
a hizlalda nagyarányú kifejlesztése. Az utca 
feltétlenül meghagyandó.

Hann Lajos közegészségügyi szempontból 
nem teljesiti a kérelmet.

Sttarill Ferenc szintén károsnak tartja 
ezen a helyen, bent a városban a sertéshizlal­
dát, ezért nem adja meg az uj területet. El­
ismeri a hizlalda fontosságát, de vigyék kivül 
a városon a vágóhíd mellé.

Köblös Ferenc tapasztalatból tudja, higy a 
hizlalóban olyan tisztaság van, hogy közegést- 
ségi tekintetben nem lehet kifogás.

Komlóssy József elnök kijelenti, hogy köz­
egészségi szempontból semmi kifogás sem me­
rült fel a hizlaló ellen, közélelmezés szempont­
jából pedig körszükséget képez ez az in­
tézmény.

A szakbizottság a kért terület átadását 
javasolja, az ut fentartása mellett, do vélemé­
nyezi, hogy 6000 drbnál többet nem hizlal- 
ha nak; a szalámi gyár részére adják át az 
1500 négyszögöl területet, négyszögölenként 
10 koronájával, de az ingyen területet csak 
ipari célra használhatják és csak 30 évre adja 
át a területet a város.

•
Vitéz-utca szabályozását a szakbizottság 

helyesli, de csak h> előnyösen ki lehet egyezni, 
mert ellenkezőleg majd csak részletekben, 
az építkezések alkalmával viszik keresztül a 
szabályozást.

Andrenyi Gusztáv kérvényt adott be a 
városhoz, hogy a Kugler féle házat 6 méterrel 
kijebb építhesse fel; hajlandó négyszögméieren■ 
ként 20 koronával megfizetni a kért terü­
letet

Dr Molnár Imre nincs ellene az építke­
zésnek, de felveti az eszmél, hogy helyes-e a 
város jövő fejlődése szempontjából, ha a szeles 
utcákat megszükitjük.

A többség a kért terület átadását véle­
ményez», de négyszög e éterenként 60 koro­
nájával.

A Rakóczi-uti Diósi-fele telek és a kórház- 
uteri telek felosztását, megfelelő kikötésekké 
véleményezik.

Reggelizés előtt félpohár
Schmidthauer-f le 

Használata valódi áldás gyomorba­
josoknak, székszorulásban szenvedőknek-

Az elrontott gyomort 
2—3 óra alatt tel­
jesen rendbehozza. 
Kis üveg 40 fill. 
Nagy üveg 60 fill.

Kapható Nagyvárad és vidékén mieden gyógyszertárban és jobb füszerüzletben.
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A várad velencei ref. templom építési he­
lyéül Kertész- utcán a kért terület átadását 
szintén véleményezi a bizottság, csak azt kí­
vánja, hogy ax épület díszes legyen.

Este fél 7 órakor ért véget az ülés.

Biharmeoye a múlt hóban.
Biharmegye közigazgatási bizottsága teg­

nap tartotta míg február hzvi ülését. Ai ülé­
sen Miskolc*} Ferenc dr. főispán elnöklete 
alatt a bizottsági tagok csaknem teljes szám­
ban jelentek meg.

Az ülés lefolyásáról tudósításunk a kö- ; 
vetkező:

Miskolc*? Ferenc dr. főispán az ülés meg­
nyitása után örömmel jelentette, bogy a vár­
megye egyik kiváló tisztviselőjét, Varró Do 
mokost igen szép kitüntetés érte, amnnyiben 
műszaki tanácsossá aevezték ki. A bejelentést 
nagy lelkesedéssel vették tudomásul és gratu 
láltak a kitüntetettnek.

Varró Domokos ünn-plése után áttértek az 
ügyek tárgyalására.

Első sorban Móric* Ernő megyei főorvos 
terjesztette elő jelentését. E szerint a Bélairály- 
tnezőn fellépett vör’ienyjórványnak 60 áldozata 
volt. Jslenlsg 43 ember fekszik betegen. 
Különben a vármegye közegészségügye ki­
elégítő.

A pénzügyigaxgató jelentése szerint az el­
múlt évben befolyt 4,216 506 kor., mig 1909-ben 
4,075 549 korona.

A jelentés tudomásul vétele után Erős 
Rezső gazdasági előadó terjesztette eiő 1910 
évi jelentését, melyben nagy körültekintéssel 
számol be a vármegye legaprólékosabb gaz­
dasági mozzanatairól is. Az értékes jelentés 
egy részét, legközelebbi közgazdasági rovatunk­
ban .adjuk.

Kanta Jenő íőállatorvos jelentése követ­
kezett ezután.

A jelentés szerint a száj- és körömfájás 
alább hagyott. 214 községet oldott fel eddig a 
zár alól és jelenleg 117 községben folyik a 
detinliciálás.

Miskolc*} Ferenc dr. örvendetesen veszi 
tudomásul a járvány szűnő félben való állását 
és kéri az állatorvost, hogy s feloldandó köz­
ségeknél a zárlatot lehetőleg minél előbb, eset­
leg telefonutján foganatosítsa.

Vasady Lajos tanfelügyelő jelenti ezután, 
hogy a vármegye több felekezeti iskolájánál 
nagy elégük-tienség uralkodik. Ezeknek az is­
koláknak a fenntartói ugyanis még a tandíj 
eltörlésére vonatkozó törvény életbeléptetése 
előtt mír eltörölték a iandijat és az állami 
kárpótlástól most emiatt elesnek. Az iskola 
fenntartói kérik a bizottságot, hogy Írjon fel 
a miniszterhez, miszerint a kérdéses iskolák is 
részesüljenek kárpótlásban.

Miskolc*^ Ferenc dr főispán kijelenti, 
hogy ez nem ismeretlen dolog a minisztérium­
ban és hogy annak orvoslásán most dol­
goznak.

A gazdasági munkásokra vonatkozólag a 
székelyhídi főszo’gabirónak egy igen különös 
dolgokról beszámoló jelentését tárgyalta ez­
után a bizottság.

A jelentés szerint a gazdasági munkások 
és cselédek között az utóbbi időben oly 
magatartás észlelhető, a mely nagyon komoly 
következményekkel járhat, ha annak útját nem 
szegik. A munkások előtt nincs törvény tisz­
telet, a fegyelmet nem ismerik, a gazdát nem 
tekintik gazdának, azzal úgy bánnak, hogy a 
gazda helysete tűrhetetlen. A veszedelmes 
helyzetet a legutóbbi túlságosan humánus tör­
vények idézték elő. Különösen nagyban elő­
mozdította a mai állapotokat a fiatalkorúikra 
vonatkozó törvény. A főszolgabíró kéri, hogy 
a bizottság a törvény usódositása iránt tegye 
meg a kellő lépéseket.

Miskolc*} Ferenc dr a javaslat felett való 
napirendre térést javasolja, mert a mai fel­
fogások megkívánják a humánus törvénye­
ket. A javaslatot egyhangúlag elfogadják an­
nál is inkább, mert a hatósági cselédelhelye­

zésre vonatkozó javaslat legközelebb tárgya 
iás alá fog kerülni.

Nagyobb vitára szolgált alapul a kihar 
füredi ni adója. Ebben ax ügyben tudvalevő­
leg dr Radn Demeter püspök felebbezést adott 
be ax adókivetés miatt, azzal az indokolással, 
hogy az ut felépítésénél nyújtott tá nógatása 
által kellőleg adózott már e célra.

Wallner Ödön méltányosnak tartja az adó 
kivetés megsemmisítését.

Móric* Ernő dr tekintettel arra, hogy 
Biharfüred nem gyógyhely és a gyógyfürdőkre 
vonatkozó törvények itt nincsenek megtartva a 
kérelem, illetve felebbezés elutasítása mellett 
foglal állást.

Fetser Antal az ügynek részletesebb ta­
nulmányozását javasolja.

A bizottság újabb tárgyalást renddt el.
Az ülésnek 1 órakor lett vége.

Legelegánsabb

estélyi czipők
és urak részére

báli divatezikkek
legkedvezőbben

KEICHARD-áruháza
H| :: czégnél kaphatók. :: |Í|

ÚJDONSÁGOK. !
* Gyertyaszentelő Boldogaasuony. j 

A katholikus egyhiz ma ünnepit ü’, annak az ■ 
emlékére, hogy az Isten anyja Jézust, születése í 
után 40 napra, bemutatta a templomban. Ax « 
ünnep alkalmából a templomokban körmene­
teket, ünnepélyes szent misét ésjszent beszédet 
tartanák és gyertyát szentelnek. — A régiek 
azt tartották, hogy e napon a medve előbuvik 
barlangjából és ha napfényes időt talál, viss- 
szamegy barlangjába s hat hétig még erős tél 
Isz, de ha borús van e napon — vége a 
télnek

* A Rimanócxy telepen, talált kin­
csek. EmlitettüK már, hogy a Rimanóczy Kál­
mán téglavetőé m talált értékes aranylelet még 
Nagyvárad város rendőrkapitányi hivata'ánál 
van. Dr Karácson}! János kanonok, mint a 
Biharmegyei régészeti és történelmi társulat 
elnöke beadványt intézett Nagyvárad város 
polgármesteréhez, amelyben kéri, hogy a mi­
niszternél hasson od->, hogy ezek a ritka kin­
csek itt maradjanak a nagyváradi múzeumban, 
amely úgyis féüg-meddig városi museum is. 
Elemér} Ferenc tb. főkapitány ugyanis a le­
letet ma átteszi a polgármesterhez, hogy a 
rendeletnek megfelelőleg terjeszsze fel a mi­
niszterhez. Nehogy igy atután a Nemzeti Mú­
zeumba kerüljön az értékes és ritka becses 
lelet.

* Kik pályáznak a közgyámi Ál­
lásra. Nagyvárad varosánál megüresedett a 
közgyémi állás, amelyre a pályázat tegnap járt 
le. Összesen tiz pályázó jelentkezett ét pedig 
pályáztak: Sinonyi S'odor ungvári p. ü. szám­
tiszt, Korda Andor budapesti banktisztviselő, 
Magyary Jenő, Ptynár J nő és Garay Géza 
városi számosat, Bige Béla csatornázási könyv 
vezető, Tóth Bé a tb. al«zánavevő, Dítrich Ti­
bor tb. ahzámvevő, Budahszy Kálmán városi 
könyvvezető és Juhksz Sándor drágánfalvi köz­
ségi jegyző. A pá yázók közül a tői>pán ne­
vezi ki a közgyámot.

* Nagyvárad lakossága B5562 a 
Nagyvárad város népszámlálásának vezetésével 
járó óriási és fáradalmas muakát dr Cseresnyés 
Béla aljegyző és dr Mtlnár Imre tb. aljegyző 
bevégezték. A nagy körültekintést igénylő 
munka alapján megállapították, hogy Nagy­
váradon a katonai és polgári lakosság száma 
65562 s e számból 4000 esik a katonaságra 
és csendőrségre. Tiz év alatt tehát Nagyvárad 
lakossága 27 százalékkal szaporodott, ami az 
egész országban alig fordul elő.

* Automobil & tüsoltóknak. A tűzol­
tók részére szükséges automobil-fecskendő és 
automobil-szerkocsira megtartott pályázatnál öt 
gyár adott te pályázatot Lnkács Ödön tanács­
nok, tűzoltó főparancsnok az ajánlatokat be­
mutatta a váiost tanácsnak, amely műszaki és 
számviteli felül-izsgálás végett kiadta Lukáct 
O lön, Kősieghy József, Szűcs Géza, Belányl 
Imre és Gráczer Lajos tűzoltókból álló bi­
zottságnak.

* A vadhús adója. Nem régiben, mi­
kor a drágaságról folyt a vitatkozás, Serényi 
miniszter azt ajánlotta, hogy egyenek vadhúst. 
Most asutáu a Köptelek kimutatja, hogy mily 
nagy adó alá esik a vadhús. Itne a bizonyság: 
Előttünk fekszik egy Békésmegyében föladott 
két fácánból és két nyu ból álló, kilenc "kilo­
gramm súlyú vadküldemény fuvarlevele és fo­
gyasztási adóbárcája. Eszerint a szóbanforgé 
küldeményt terhelték: 60 fillér fuvardíj, 10 
fillér a fuvarlevél bélyegiiletéke, 20 fillér egyéb 
illeték, 10 fillér városi vám, 40 fillér kézbesí­
tési dij, 2 korona 40 fillér fogyasztási adó és 
20 fillér kezelési dij, összeien 4 korona. Ha a 
vadat ajándékba kapja a* ember, még csak 
megjárja, de akinek azt is meg kel! fizetnie 
bizony inkább ten kér belőle.

* Eljegyzés. Germán Margitot, Germán 
Károly temetkezési intézet tulajdonos kedves 
leányát eljegyezte ifj. Tanács Gyula Bá- 
rándról.

* A megye póthite e. A belügyminisz­
ter tegnap étesitette a megyét, hogy 10,000 
korona póthitelt engedélyezett.

* Székely hid 30000 koronás aján­
déka. Székelyhid^községe még a múlt évben 
elhatározta, hogy a járásbíróság részére gróf 
Stubenkerg Józseftől 50,000 koronáért egy tel­
ket vásárol, melyet 20,000 korona ellenében a 
kincstárnak ad el járásbirósági épület építési 
céljaira. A határozatot a megye nem hagyta 
jóvá, mire a község msgfelebbezte a minisz­
terhez. A miniszter tegnap küldte le intézke­
dését, mely szerint b megye határozatát fel- 
oldta és a község határozatát emelte érvényre. 
A miniszter azzal indokolja intézkedését, hogy 
Ssékelyhid anyagi helyzete megengedi ezt a 
nsgylelküséget.

* Halálozások. Mint ősánte részvéttej 
értesülünk, mély gyász érte Eerectky László 
káptalant gazdatisztet ér családját. A mélyen 
sújtott család 17 éves fiát, jóssefet veszítette 
el, ki hosszas szenvedés után tegnap meghalt. 
A megboldogult földi maradványait ma dél­
után 4 órakor helyezik örök nyugalomra, a 
Lukács György-utcai 28 sz. gyászos házból. —■ 
Mint részvéttel értesülünk, súlyos csapás érte 
Papp László nyomdánk derék munkását, édes 
anyja 74 éves korában elhunyt. Az elhunytnak 
péntek délelőtt 11 órakor lesz a temetése a 
róm. kath. szertartás szerint. Az elhunytat nagy 
kiterjedésű család gyászolja.

* Öngyilkos kivándorló Király Péter, 
szigethegyi lakos, évekkel ezelőtt kivándorolt 
Amerikába és onnan tegnap súlyos betegen 
hazatért Keszthelyre. Este a beteg ember ki­
ment a konyhába és egy konyhakéssel teljesen 
összevagdalta magát és rövid időn belül elhalt.
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MULATSÁG.
Farsangi naptár

Február 2. Káptalani tisztek bálja a Fekete 
Sí'-ban este fél 9 órakor.

Február 2. Az Evangélikus Nőegyl^t tea- 
estélye délután 5 órakor a Kereskedelmi Csar­
nokban.

Február 2. A peceszőllösi önkéntes Tűzoltó 
Egylet táncmulatsága a „Jégpince“ helyiség összes 
termeiben.

Február 5. A Kath. Legényegylet szinielö- 
adással és tánccal egybekötött házias estélye a 
Kereskedelmi Csarnokban.

Február 7. A biharmegyei és nagyváradi nő- 
egylet lársasvacsorája és táncmulatsága a Paa ■ 
xdaiában.

Február 8. A Kath. Kör társasvacsorája és 
káziestélye a Pannóniában.

Február 11. Utazás a föld körül. A Gyermek­
barát Bgyesület bálja a Vigadóban.

Febr uár 11. A nagyvárad velencei Kath Kör 
táncmulatsága a Rőlich féle vendéglő helyiségében.

Február 11. A postások bálja a Kereskedelmi 
Csarnokban.

Február 18. Jogászbál a Vigadóban.
Február 25. A Tiszti Kaszinó vívó estélye a 

Kereskedelmi Csarnokban.

A Tiszti Kaszinó bklja
Az idei báli szezonnak mindenesetre egyik 

legsikerültebb mulatság« zajlott le tegnap este 
a Kereskedelmi Csarnokban. A Csarnok ízlése­
sen földiszitett term*, mintha a régi nagy 
elite-bálok fényét, melegét, ragyogását álmodta 
volna vissza, teljesen megtelt előkelő úri kö­
zönséggel, mely a legfesztelenebb hangulatban 
kedvben, d-rüsen mulatott együtt egészen a 
reggeli órákig.

A báli est hangversennyel kezdődött. Es 
valljuk be mindjárt, nem várt nagy műélvezet­
nek lettünk részesei a báli rendé őség jóvol­
tából. Valóságos klasszikus-est volt.

Módunkban volt hallani Hittel Herman 
Pál bécai udvari operaénekest, aki Pucciniből 
Leoucavailóból énekelt és gyönyörű tenor 
hangjával valósággal lázba hozta a közönséget. 
Dr. Práter Pálné Károlyi Leona és Zsigmondi 
Anoa müdalokat és operarészleteket adtak elő, 
általános nagy hatást keltve. Igen szép volt a 
Sealery Stefiké, Nagy Ferenc, Mezei Z-dgmond, 
dr. Pekér Adolf és Kürti István által 
előadott Dvorák A dur zongora-quintet. Es 
talán legelőször kellett volna megem­
lékeznünk Stalay Stefikéről, aki egy 
Grieg darabbal frenetikus hatást ért el és 
újból tauujelét adta kiváltságos művész 
tehetségének. Végezetül a 101. gyalogezred 
zenekara Liszt Magyar-rapszódiáját játszotta el, 
figyelemreméltó precizitással. Meglepetést szer­
zett Naményi százados, aki nemcsak egyes 
énekszámokat kisért zongorán művészileg, ha­
nem két magyar dalával kiváló zeneszerzőnek 
is bizonyult.

Ezután megkezdődött a tánc, mely eltar­
tott a legderüsebb hangulatban egészen a haj­
nali órákig.

A jelenlévő dísze« hölgyközönségből a 
következőket sikerült íöljegyeznFnk:

Asszonyok: Hlatky Endréné, Lukács Gusz- 
távné, Erős Rezsőné, Komlóssy Józsefné, 
Csécsi Nagy Imrédé, Kolozsy Istvánná, Koós 
ssázadosné, Kovács Mihályné, Kappel Györgyné, 
őr Fráter Pálné, dr Krüger A'adárné, Szalay 
Jánosné, Sztaniszlavzzky Adolfné, Naményi 
Zsigmondné, dr Verzár Istvánná, dr Szilágyi 
Laiosné, Hertner Péterné, Dietrich Albertné, 
Butyka Lajosáé, Fráter Barnabásné, Schwarcz 
Géza alezredesné, Jancsó Arpádné, Baán La­

josáé, Obrincsák Istvánné, Várady Albertné, 
Kurovszky Ferencné, Komlóssv Józsefné, dr 
Móré Pálné, Millye Mihályné, Petry Gyuláné, 
Szondi Vilmosné, Varró Domokosáé stb.

Leányok: Ováry nővérek, Buyka Lujza, 
Csanády Klári, D;etrich Margit, Dániel Margit, 
Fényes Martba, Fényes Alice, Fráter Margit, 
Gunz Piroska, Hlatky Duci, Jancsó O.ga, Ku- 
rovszky Mariska, Komlóssy Hooka, Kappel 
Lotty Lukács Aranka, Móré Ilonka, Millye 
Margit, Miilye Irén, Nősz Ilonka, Öttömössy 
Olga, P -try vővérek, Szondi Mici, Szondi Ella, 
Varró Zsófiba, Zay Margit, Horváth Mici, Csa­
nády Aliz, Herpner Szidt stb.

A Kath. Legényegylet műkedvelői 
előadása. A nagyváradi Kath. Legényegylet 
február 5-én, vasárnap esti tartja műkedvelői 
előadással egybekötött táncmulatságát a Ke­
reskedelmi Csarnokban. A meghívók már szét 
vannak küldve; ha valaki tévedésből nem ka­
pott, de arra igényt tart, szíveskedjék az egy­
let valamely tagjához fordulni. A mulatság 
egyébként igen nagysikerűnek Ígérkezik. A 
színdarabokból a próbák serényen folynak.

IRODALOM.
A Szigligeti Társaság fe o vasó ülés*. 

Pebruár hó 5 en, vasúrnnp tartja meg a Szigli­
geti-Társasa ; ez idéoyb'u második felolvasó 
ülését, amelyn k műsora megérdemli, hogy 
nagyszámú közönség gyüljö.i össze a város 
széképületénrk dísztermében, ah »1 az ülést 
megtarijáx. Lőrinczy György, a knünő, magya­
ros tollú elbeszélő lesz a társaság vendége, aki 
egy eredeti elbeszélését és nehány kö teményét 
mutatja be. Utsnna dr. Németky Gyula és 
Kecsán János szerepeinek még a műsoron, ér­
dekes, vonzó tárgyú, felolvasással és költemé 
nyekkel. Lőrinczy György szombaton este ér­
kezik Nagyváradra, s a felolvasó ülés után a 
társaság ta<jai tiszteletére a Pannónia szálló 
éttermében társas-ebédre gyűlnek össze. Az 
ebédre a társaság kézbesítőjénél lehet előjegy­
zéseket eszközölni. Étkezés étlap saerint.

Feltételek:

Teljes árfolyam 
5.65 annuitás.

LÁSZLÓ ERNŐ 
bank és kereskedelmi irodája 

Nagyvárad. Lévay-palota,
Ezredévi emlék tér sarok. !

Ne vásároljon 
addig mellfüzőt, haskötőt, egye­
nesen tartót, és Késmárkházi 

nadrágot, mig 

Rosenfeld R.
Sas-passageban levő 

miderrakt&rát 
meg nem tekintette.

» korcsolya 

különlegességek 
:: kizárólag ::

Tarsoly és Risztónál
Rákóczi-ut.

ZENE ÉS MŰVÉSZET.
A ««ombati hangversenyeit Altalá 

nos érdeklődéssel "átja zenekedvelő közönsé­
günk a szombati hangversenyestét, amely egy­
szerre bárom nagytehetségü, előkelő művész 
vendégszereplésének n»*m mindennapos műél­
vezetét igén. E nmy Heim, Franz Steiner és 
Margrre e Gelbard, a bécsi és bsríini hangver­
seny-közönség » ieb ing*-növésre lép (öl Nagy- 
Váradon egy estén. Emmy Heim és Franz Stei­
ner az éneklés művészetiben, Margarete Gel- 
bard pedig a zongorában egész Középeurópá- 
ban m-gküiönböztetett helyet foglalnak eL
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TÁVIRATOK.
Öngyilkos máv. titkár

Budapest, felt. 1.
(Saját tud.) Hosszú József máv 

titkár, aki a kereskedelmi minisztérium­
ban teljesített szolgálatot, ma 11 órakor 
főbe lőtte magát. Hosszú évekkel ez­
előtt egy két üzleti vállalkozással fog­
lalkozott, amellyel azonban sok adóssá­
got csiráit. Ezért árverésekkel zaklatták, 
ami annyira beteggé tette, hogy feltűnt 
hivataltársainak is szomorúsága.Ma végre 
levelet irt és föbelötte magat. Midőn fe­
lesége megjelent a minisztériumban, en­
nek láttára összeesett.

A delegáció ülése.
Budapest, február 1.

A magyar delegáció tengerészeti al­
bizottsága ma délután ülést tartott Dániel 
báró elnöklete mellett. Napirenden volt 
a tengerészeti ügyek előterjesztése. Fel- 
szólalatak Nagy F., Szüllő Sándor, Ro­
senberg Gyula,

NYILTTÉR.

BÚTOR
jó kivitelben, jutányosán

butorgyárá'ban

Nagyvárad, K.ossuth(Sas)-u. 7.

Járványos betegségeknél

KÖZGAZDASÁG.
Pénzintézetek közgyűlési naptára
Február 2-án A »Gazdasági és lparbank< rész­

vénytársaság d. e. 10 órakor.
Febraár 12. A Leszámítoló é» Jelzálogbank köz­

gyűlése d. e. fél 11 órakor.

Budapesti tözsdetudósitasok-
Budapest, kbr 1.

Értéktőzsde
Magyar hitel — — — 869.—
Osztrák hitel — — — 677.25
4°/0-os koronajáradék — — 91.95
Allamvasut — — — 747.—
Jelzálogbank — — — 508.—
Leszámítoló bank — — 606 30
Hazai Bank — — — 315.50
Kereskedelmi részv. — — 770 25
Rimamurányi — — — 675.—

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA

9975—1910. 3z.

Árlejtés! hirdetmény.
Nagyvárad váios területén lévő ürszékek 

és etné‘ztő gödrök tisztításának vállalatba adása 
céljából folyó évi február hó 28-tk napján d. e. 
10 órakor a Városház tanácstermében árlejtést 
fogok tartani.

A vállalati kezdődik 1911. évi május hó 
1-ső napján s tart, 10 egymást követő éven át.

Ajánlatot csak Írásban zártajáolat utján 
lehet tenni s minden ajánlattevő ajánlatában 
világosan kitenni köteles, hogy minő egységi 
árért vállalja.

a) a »izöblitéssel ellátott ürszékek emésztő 
gödreinek,

b) a közönséges ürszékek emésztőgödrei- 
nek tisztítását hektoliterei kir í.

A bánatpénz 1000 komra. — A bánat­
pénzt az ajánlathoz csatolni nem szabad, hanem 
a bánntpénz letételét igazoló nyugta, vagy en­
nek közjegyzőileg hitelesített másol, ta csato­
landó az ajánlathoz. — A bánatpénz készpénz­
ben, vagy óvadékképes értékpapírokban te 
hető le.

Ajánlatok c akis az árlejtés megkezdéséig, 
■ agyis a f. évi tecruár hó 28 ik napjának d. e. 
10 óráig adhatók b-. Az ajánlatok egy koro­
nás bélyeggel látandók el és csak a szabály­
szerűen kiállított, pecséttel lezárt, sértetlen bo 
ritékban elhelyezett ajánlatok fognak figye­
lembe vétetni. — A borítékon megjelölendő a 
vállalat, melyre az ajánlat vonatkozik.

Minden ajánlattevő ajánlatában világosan 
kitenni köteles, hogy a fen i vállalatra vonat­

kozó árlejtési feltételeket, továbbá az idevonat 
kozó városi szab, rendeletet ösmeri és ezeket 
magára nézve kötelezőnek elfogadj i. — Azon 
pályázók, kik ajánlataik benyújtásakor a város­
sal még üzleti összekötett’tésben nem állottak, 
vagy a városi hatóság előtt még ösmeretlenek, 
tartoznak szállító képességüket és megbízható­
ságukat az illetékes kereskedelmi és iprakatnara 
igazolványával bizonyítani.

A fenti vállalatra vonatkozó feltételek, 
továbbá az ürszékek és emésztőgödrök takarí­
tására vonatkozó városi szabályrende let alulírott 
hivatalos helyiségében a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Nagyvárad, 1911. január hó 27.

Komlóssy József 
tanácsnok, mint az árverési kül­

döttség elnöke.

llllll Heac&er Ferenc
papi- katonai és polgári szabó

I il Nagyvárad, Körös-ntca 22. sz.
111 e ; ,

Készít a legjobb minőségű szövetek­
ül bői reverendát és cimadát. :

Egyenruhákat bárminemű fegyver- 
í i nemhez, átalakításokat méret szerint.

Polgári ruhákat legolcsóbb 
árban valódi angol szőve- 
— fékből készítek. —

I , Levelezőlap! meghívásra helyben és 
r vidéken mértékvétel végett megjelenek.| H Szives pártfogást kér tiszelettel

Heiezer Ferenc.

mint kolera, typhus vagy lázas betegségeknél fő a 
viz, legbiztosabb óvszer a

mint nyalka oldó Mer, úgy magában mint 
meleg tejjel vegyítve kct.fcgrsnel, rrhdtsígael, füdöhu- 
rntnát stb. legjobb gyógysikerrel ajánltatik Nehezen 
emésztő, gyomorhurutnál kitűnő hatása van 1 Hugy- 
hajtó gyógyital 1 — Kérjük minden kávéházban és 
vendéglőben bor vagy pezsgőhöz, mindenkinek kitünően 

fog izleni.

eHosenberg clssá zzszzs-
kozó és építési anya- ideiglenesen ugyancsak
gok nagykereskedői llUUU]Ul a voit pijcHSL-palota 
Kossuth Lajos utcai oldalára a Kossuth Lajos-utcai 

magyar királyi postahivatallal szembe helyezte át.

1911 május hó elsejétől az iroda és az összes raktárhelyisé­
gek Kossuth Lajos-utca (Hr eider-házba) lesznek áthelyezve-

Fétalláf: Janky Antal utóda CéflíÉl IIR-
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* A hivatalos lapból A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter cn Konrad Márk kir. 
tanácsos, nagyváradi bábakápezdei igazgató­
tanárt a VII. fizetési osztályba léptette elő; — 
ialábu Jenő nagyszalontai állami gimnáziumi 
helyettestanárt pedig ugyanezen intézetnél ren­
des tanárrá nevezte ki.

* Vakmerő betörés a caéffai föa/olga- 
birói lakban. Tegnap éjjel ismét vakmerő 
betörést követtek el ismeretlen tettesek Cséf- 
ián. A betörést a iőszolgab rói h vatal épüle­
tében lévő Ravazdy Barna szóig abiró lakásán 
követték el, s hogy azonban a tettesek nem 
jártak eredtnénynyel az egyedül a járási szám­
vevő vizslája éberség ének köszönhető. Tegnap 
éjjel 12 és 1 óra kötött Osváth Lajos járási 
számvevő, aki szintén a főszolgabírói épület­
ben lakik, a vele egy szobában alvó Flóra 
nevű vizslája erős szükölésére ébredt fel. A 
kitűnő szimatu kutya állandóan az ajtóhoz fu­
tott majd a gazdájához tért vissza, mig Os- 
váth gyertyát gyújtott s revolvert véve ma­
gához. az ajtót kinyitotta. Ebben a pillanatban 
a kutya hatalmas ugrásokkal az udvarra ro­
hant, ahol a kerítésen keresztül három sötét 
alak éppen akkor vetette magát keresztül. Os- 
váth az alakoknak utánuk lőtt, azonban nem 
talált. Visszatérve az épületbe az ő lakásával 
csaknem szembe lé.ő Ravazdy Barna szolga- 
biró lakását teljesen felforgatva találta. Az 
ágynemű az ágytakaróba volt bekötve, mig a 
ruhás szekrény feltörve üresen tátongott. A 
szekrényből a ruhanemüek lepedőbe kötve az 
ágynemű mellett hevertek. Úgy látszik a be­
törőknek nem volt idejük az összeszedett hol­
mit magukkal vinni. A betörők akik különben 
a körülményekkel nagyon is ismerősök lehet­
tek álkulcscsal hr toltak be a szobába, a szek­
rényt pedig feltörték. A tettesek kézrekeritése 
végett széleskörű nyomozást indított a csend­
őrség.

* A mentők kérése. Tisztelettel kérem 
mindazon pénzintéz-teket, melyek a mentő­
napon, (1910. dec. 31.) a mentők javára, a 
gyüjtőiven adományodat jegyeztek, vagy jegy­
zés nélkül adományokat megszavaztak, hogy 
ezen adományaikat címemre (Mezey Mihály- 
utca. tűzoltó laktanya) megküldeni szíveskedje­
nek, hogy az egész mentő napi eredményről 
elszámolhassak. Az elszámolás az összes 
nagyváradi lapokban meg fog jelenni. Gráczer 
Lajos, szolgálat vezető.

• Ax epilep»ia «xéruma. Látrányi 
Sándor dr. egri irgalmasrendi főorvosnak az 
epilepszia elleni szérumával már megindultak a 
3 három héti?, tartó kísérletek, az ország min­
den részéből érkeznek a főorvoshoz levelek, 
melyben kísérleti adagokat kérnek, de Látrányi 
dr. egyelőre csak nagyobb intézeteknek és 
nagy prakszissal biró orvosoknak küld sze­
réből.

♦ Aki ax apját lopta meg. A napok 
ban megírtuk, hogy egy cséfíai gazdálkodó 
házába ismeretlen tettesek betörtek. A csend 
őrség a nyomozás folytán a csélfai pályaud­
varon figyelés alá vett egy fiatalembert, aki 
G antára váltott jegyet. A csendőrök a fiatal­
emberrel együtt elutaztak. A gyanúsított em 
bér útközben oly feltűnően viselkedett, hogy 
a csendőrök kétségtelenül megállapították, hogy 
a betörést ő követte el, mire le is tartóztatták. 
A It tartóztatásnái kiderült, hogy a letartózta­
tott Csikortás Tógj érnék semmi része sincs a 
betörésben, ellenben a letartóztatás nem tör­
tént hiába, mert Csikortás igenis bűnös, c ak 
hogy nem a betörésben, hanem abban, hogy 
meglopta az édes atyját, akitől 100 koronát 
lopott el. A tolvaj fiút to ábbra is fogva tar­
tották.

* A tam ncoknak nem ssabad axtráj 
ko ni. A> 1884. évi XVII. t-c. 164. §-a ta- 
noncokra nem vonatkozik. A kereskedelmi mi­
niszter 74 316—1910 sz. rendelete kimondja, 
hogy az 1884. évi XVII. t.-c. az iskolai fegye­
lem, illetve a munkaadó fegyelmi ha'alnia 
ala't álló tancncoknik sztrájkjogét nem biz 
tosit, amint ez határozott kifejezést nyer a 
ipartörvény 162 és 164 §-aiban, mely tör­
vényszakaszok rendelkezései kifejezetten csu 
pán a gyén munkásokra és iparos (kereskedő) 
segédekre, nem pedig a tanoncokra is vonat­
kozik. Az 1884: XVII. t. c. 164. §-a a ren­
delet szerint nem is alkalmazható akkor, ha 
sztrájkban álló segédek tarioncokat igy< kéz­
nek sztzájkbalépésre kényszeríteni.

♦ A feketetói járvány. Az élesdi járás 
főszolgabírója tegnap számolt be részletesen a 
Feketó községben fellépett hökhurut és vör 
heny betegségekre vonatkozólag. A jelentés 
szerint a járványok tényleg nagy mérvű, azon­
ban ma már nem teijednek. A járványok ed­
digi terjedésének oka az volt, hogy az elhal­
tak temetésén felnőttek és gyermekek tömege­
sen jelentek meg, vagy pedig a megbetegedett 
gyermekeket nem jelentették be a hatóságnak.
Ezeknek az állapotoknak a főszolgabíró úgy 
vette elejét, hogy megtiltotta mindenkinek a 
temetéseken való részvételt s elrendelte a bete­
gek bejelentését. A szokásos intézkedések fo 
ganatositását szintén elrendelte a főszolgabíró

* Rendőri hitek. Gere László kocsis 
feljelentést tett, hogy Magyar-utca 23. sz. 
alabi lakásáról ismeretlen tettes barna posztó­
ból készült köpenyegét ellopta. A rendőrség 
az eljárást folyamatba tette. — Ladányi Mi | 
hályné jelentette, hogy 11 éves fia, Mihály 
január 23 án Ősi-tér 14. sz. lakásáról meg­
szökött. Személyleirása: középtermet, hosszas 
arc, szőke haj, kék szem. A rendőrség az el­
tűnt fiút keresteti. — Kúr Lajos és Koszta 
Tógyer napszámosok a Szacsvai- utcán össze 
szólalkoztak s a szóváltásnak az lett a vége, 
hogy Koszta Tógyer Kiss Lajost előbb ököllel, 
aztán pedig baltával fejbe verte Kiss Lajos 
sérülése könnyű természetű.— Blau Elek pék­
segéd feljelentést tett, hogy Czitrom Miksa 
feleségének aranygyűrűjét ellopta s azt elzálo­
gosította. A rendőrség az eljárást folyamatba 
tette.

* Verekedés egy ékizerboltban. Teg­
nap délben fél 1 óra tájban telefonon jelen 
tették a rendőrségnek, hogy Vámház-utca 4. 
szám alatt levő Grün féle órás üzletbe egy 
ember behatolt s ott Grün Móric órást fejbe 
ütve, elmenekült. A detektívek ny őrs ban ki­
mentek a jelzett üzletbe s ott a nyomozást 
megkezdték. A nyomozás során megállapították, 
hogy Friedmann Adolf cipész-segéd volt a 
tettes, aki Grün Móricot egy óra sulyiyal fejbe 
ütötte. Gtün Móric és Friedmann egy órán 
szólalkoztak össze, úgy, hogy Grün előadása 
szerint Friedmann a javítás végett beadott 
óráját a költségek kifizetése nélkül akarta el­
vinni. Midőn ebben megakarta akadályozni, 
egy órasulylyal fejbe vágta. Ezzel szembe 
Friedmann azt adja elő, hogy ő a panaszost 
nem ütötte meg, hanem szóváltás közben du­
lakodói kezdtek s eközben a panaszos rug­
dosta meg őt. Az orvos véleménye szerint Grün 
Móric sérülése 8 r apón túl, de 20 napon 
belül gyógyul. A rrncőrség az eljárást Fried 
mann ellen folyamatba tette.

Amit mindenkinek tudnia kell.
1 liter rum 150
1 deka tea
Az újvárosi drogériában a torony alatt.|

* Révai Nagy Lexikon 18 kötet á 16 
korona, Franklin Kézi L'Xikona 3 kötet 54 
korona havi részletfizetésre is. Megrendelhető 
Benkő Artur könyvkereskedésében. Modern

a - .... -■
Menjünk I

Radó és Kertészhez
KOSSUTH-U 2 sz.

i hol a megkezdődött farsangi 
ocassióba feltűnő olcsón adat-

nek el az összes
i

bat is ztok, selymek, 
csipkék, gyöngydiszek,

j ruha kelmék, vásznak, asztalnemüek 
és kész fehérnemüek.

Telefon 1030.

* Értesítés Szives tudomására hozzuk 
a t. c. gv árosuk, kereskedők, iparosok és hi­
vataloknak, hogy naponta esti 10 óráig megírt 
leveleiket, — ha azokat irodánkba fentjelzett 
időig beküldik — a Budapest felé irduló vo­
nat mozgó postájára l edobjuk. Ezen szolgála­
tunkat csekély havi átalány összegért teljesít­
jük. Kiváló tisztelettel a nagyváiadi Messenger- 
Boy gyorsküldönc vállalat igazgatósága.

Angol uri szabóság.
JJI Az európai modern di- 10 

valókkal lépést tartva, 
saját műhelyemben több 
évi külföldi tapasztala­
taim érvényesítve, hani 
és angol legjobb kelmék­
ből raktáromon elsőrendű 
öltönyöket, télikabátokat 
stb. készítek megrende­
li lés után. ::

3 . . . . . . —--
A n. é. közönség figyelmét felhívom cégemre. 

Tisztelettel

HÁBER és TÁRSA férliszabó.
o Nagy Sándor-utca 1. szám. o

x Villamos csillárt ne vásároljon, be­
rendezést ne készítsen, mig Stern nel a Bémer- 
téren nem beszél, felvilágositok bárkit, ha nem 
is vásárol nálam T. rveket díjmentesen készítek 
Raktáron tartok villamos és gáz főzőket, vasa­
lókat, Wolfram és izzó lámpákat nyári áron 
házhoz szállítok. Bétner-tér 3. Telefon 556.

I= 1=0
CZAPFALVIJÓZSEF

miroló, épilet M hotorfwitö

Nagyvárad, Nagy Sándor-utca 11 szám
Helyi és vidéki telefon szám: 1001.

Elvállalok minden e szakmába vágó mun­
kát u, m. : fa- és márvány utánzat készítését, 
épület, üzleti, kávéházi és gyógyszertári be­
rendezések és bútorok festését, keni bútorok 
zománcozását és porcellán utánzást V'.dék 
megrendeléseket a legpontosabban későiek

Tisztelettel
358 Oapfalvi József

Antiquarium. Nagyvárad, Rákóczi ut 10. Tele­
fon 870.

B B B ■ a B B B |B
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NAGY MEGLEPETÉS
»ár azon igen tiszteli hölgyekre, kik filzösz.ükségle- 
teiket nálam óhajtják beszerezni, meri iti bécsi gyár 

feloszlása alkalmával nagy tö- 
megvasárlast eszközöltem és 
abban a szerencsés helyzetben 
vagyok, hogy párisi és bécsi mo­
dellek után készült fűzők» t gyári 
áron alul, 1O°;O engedménnyel 
o árusíthatom. o
Mérték után készült fűzőim a leg 
jobbaknak vannak elismerve, gyorsan 
készülnek, legolcsóbbak és legtartó- 
sabbak. Mindezeket a birtokomban 
levő számos elismerölevél, valamint 
a nagyszámú helyi- és vidéki megren­

delőim Igazolhatják.
Sizves pirtfoguiéec o;>1jz

«mm a w vmiA ® S?lgll(j6ti-színház mii- IZS AK uIDIn, résznoinek fűző szállítója. 
Nagyvárad, Nagy Sándor-utca 1. szám. 
I Fílzők javítása és tisztítása gyorsan eszközöltetik. | 
» Kézsmárszky-haskötök mérték után készíttetnek. •

Védjegyes finom precisiós órák 
Schweicz elsőrendű gyáraiból. 
Magy. kir. fémjellel ellátott 

arany és ezüst ékszerek, 
= karika gyűrűk. ==

Ezüst és chinaezüst evőeszközök 
aszteldiszek, tálczák. Menyasz- 
szonyi és keresztelési ajándékok. 
Finom szemüvegek, hőmérők, légsulymérök. 
Szilágyi Géza és Társa 
őrás és ékszerésznél. — Vasúti órás. 
Rákóczi-ut 4. Telefon 630.

XXXXXXX xxxxxxxxxxxxxxxxx
Különlegességek

Keztyük, fátyolok, ha­
risnyák, shawlok és 
gombok kiárusítás 
miatt nagyon olcsón 
lesznek elárusítva

TÁTRAY GUSZTÁV
Rákóczi-ut 4. SZ. — Telefon 783.

xxxxxxxxxxxv

■

Ifj. Rimanóczy Kálmán 
mübutorgyára

Városi raktár Fö-u., Rimanóczy-palota,
Állandó butorkiállitás Egyes bútor­
darabok avagy egész lakásberendezé­
sek, iparmüvészi tervezések és költ­
ségvetések díjmentesen eszközöltet­
nek. Uj szerkezetű service-asztalok 
mahagóni, palisander és citromfából. 
A Zsolnay-féle gyárak kizárólagos kép­
viselete, eredeti gyári árak mellett

■_______________________ l»1

SZÍNHÁZ.
Heti műsor:

Csütörtökön délután: Jupiter és társa. Este: 
Tatárjárás.

Pénteken: A testőr.
Szombaton: Halhatatlan lump.
Vasárnap délután: A muzsikusleáay. Este: 

Sasfiók.

A mai előadások. Ma, ünnep dél- 
atán Rákosy Viktor és Guthy Se<na kacagtató 
bohósata »Jupiter és társai« kerül színre. A 
nagyszert), eleven bohózat kitűnő szórakozta­
tással kecsegteti a délutáni publikumot. A főbb 
szerepeket Tóth, Kabos, Leővey és T. Pogány 
Janka játszik. — Este a diadalmas sikerű >Ta 
tárjárás« vonul be ismét a Szigligeti-Színház 
falai közé. Mogyoróssy önkéntest Zsigmoodi 
Anna, Wallenstein hadnagyot p dig Leővey 
Leó játsza. Az előadás sikere kétségtelenül za­
jos, nagy és őszinte lesz.

Testőr Molnár Ferenc hóditó, világkör- 
utra induló darabját, a Testőrt játszik holnap, 
pénteken a Szigligeti-Színházban. Tekintettel, 
hogy a Testőr Nagyváradon páratlanul kiváló 
előadásban került bemutatóra, kétségtelen, hogy 
zsúfolt ház fogja végignézni a pompás előadást. 
E. Kováts Mariska művészete és Tóth Elek ra­
gyogó alakítása fokozza az érdeklődést a ge- 
nális darab iránt.

TANÜGY.

Az iskolaszék ülése
Nagyárad város községi iskolaszéke teg­

nap délután ülést tartott dr. Tkury László el­
nöklete alatt.

A szokásos jelentések u áu Rét Mihály 
felügyelő-igazgató előterjesztést tett, hogy a 
városházán volt helyiségből hivatalát áthelyezte 
a polgármester a Bjttó-iőzőiskola épületébe. 
Kifejti ennek hátrányait s hogy a közönség 
már megszokta, miszerint hivatalát a városhá­
zán keresi. írjon át a városhoz az iskolaszék, 
hogy a felügyelő igazgató hivatalát helyezzék 
vissza a városházára. Az iskolaszék a kérelmet 
pártolja.

Özv. Személy Kálmánná panaszt tett, hogy 
a községi polgári leányiskolánál a nagy terem 
és tornaterem még most sem készült el s az 
káros hatással van az iskola 398 növendékére. 
Megkeresi az iskolaszék a városi tanácsot a 
baj orvoslása végett.

A tervbe vett felső leányiskola ügyében 
dr. Adorján Annin elnöklete alatt dr. Molnár 
Imre, dr. Grósz Menyhért, Novo nyS. Alfonz, 
Kepe» Miklós és Gábor Jakab tagokból bizott­
ságot küldött ki, hogy tanulmányozzák a kér­
dést s tegyenek véleményes javaslatot: szük­
séges e a tervbe vett iskola és ha igen, hol 
legyen, községi vagy állami legyen-e?

A napközi otthon kezelései egyelőre még 
a gyermekbarát egylet kezelésében hagyják, 
de átírnák a városi tanácshoz, hogv minden 
községi iskolánál felállítandó a napközi otthon 
és pedig konyhával.

A költségek fedezésére bevette az el­
nökség az előterjesztésbe, hogy bevonassák a 
Szaniszló püspök óvodára tett alapítványa, to­
vábbá a 3 százalékos óvodaadó megmaradó 
összegét kérjék ki e célra az államtól, a még 
szükséges összeget pedig vagy az állam vagy 
a város fedezze.

Dr Vucskics Gyula kifejtette, hogy a Sza­
niszló alapi-, vány nak a végrendelkező szerint 
más célja van s ezért már korábban az iskola 
s»ék is kikapcsolta a napközi otthon kérdésé­
ből. Rámutat továbbá, hogy nemcsak a köz­
ségi iskoláknál, de az összes felekezeti isko 
Iáknál is fel kell állítani a napközi otthonokat, 
mert oda is a város polgárainak gyermekei 
járnak, akik még az iskolát is fentartják s 
fizetik az iskolai adót is.

Dr. Mtlnár Imre szintén a Szaniszló alap 
más rendeltetését fejtegette s kijelentette, hogy 
mint a bölcsőde egylet alelnöka, a Szaniszló- 
alapitvány kamatai iránti igényét be is jelen­
tette a városnál.

Írnák S. Zoltán ugyancsak a Szaniszló- 
alap jogtalan és illetéktelen felhasználása ellen 

I szólalt fel.
Az iskolaszék végre is kikapcsolta a Sza- 

niszló-alapitvány kérdését a napközi otthon 
ügyéből.

Apróbb ügyek elintézése után az ülés vé­
get ért

A Nagyszebeni

Általános Takarékpéztár
Előnyös amortizációs köl­
csönöket nyújt és konvertál 
házakra, földekre és épít­
kezési célokra, előzetes 
költség nélkül. Készséggel 
szolgál felvilágohitással:

Breitenstein Frigyes, 
Nagyvárad, Keskeny-utca 13. sz. 
■fin Telefon: 1054. ■*■

'.ura

SPITZER BÉLA^ 

női és gyermek divat-háza 

A legszebb

menyasszonyi kelengyék, far­
sangi toilettek készülnek
Spitzer

l~----------------------------- H
Confetti! Szerpentin!

Tombola tárgyak
Legyezők
Nászajándékok 
Játékszerek
Hegedű és hegedű hurok 
Utazó kofferek és táskák 
Téli áruk: alsó ing és nadrág 
Bőr és kötött keztyiik 
Valódi szoiingeni acél áruk 
HidikOlök, Gramofonok

Újdonság ! Újdonság!

alumínium konyha edények, 
GÁL FERENCZNÉL NAGYVÁRAD, 

RÁKÓCZI-UT. - BAZÁR-ÉPÜLET.
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Bunfbera István
- papi- és polgári szabó------
ZAGYVARAI) BÉMER-TÉR

ügy a helybeli mint 
a megyei fötiszte- 
lendö papság szál-
; Utója.
Helybeli és vidéki Telefon szám 869.

hloási borvin ®II

Gazdag a 
emésztést,

10 liter szállításnál, 1 liter 24 fillér ház- 
5; hoz szállítva 
Kitűnő gyógy- és üdítő víz. 
széntartalomban, elősegíti ;z 
megszünteti a gyomorégést. Hülés és kösz- 
vény ellen nagyon ajánlható. FŐRAKTÁR:

Mózes íren, Nagyvásár-ter 11 sz. 
Kapható minden üzletben Vidéki rendelések 
gyorsan eszközöltetnek Egészségesnek bor­

ral, gyenge gyomrunak tisztán.
.Telefon 1073. Telefon 1073.

■ ™ I

„TISZÄHTW-ra
előfizethet 

mindennap.
a ■ I

TATRAY és TARSAI 
Vasöntöde és gépgyár. Nagyvárad, Össi-tér. 

l"“ Elvállal: Épület és mülakatos S“ 
munkákat, vízvezeték és csator- I 
názási munkákat, gyárak teljes I 

berendezését, közlőmüveket. I

Gyárt: gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket.

Bíharvármegye legnagyobb gépjavító
" műhelye, ———

Műszaki gépészmérnöki iroda.

Í T~1 M , g—y

Sas palota

esküvői felvételek a leg­
díszesebb elrendezésben.

villany felvételei speciálitása 
utólérhetetlen.

.,VITOi>‘
Kiváló szer köszvény, csuz, 
Itascgatás, rheuma szaggatás 
:: ellen. :»
Este a fájdalmas testrész be 

dörzsölendő. ::
Kapható:

az „Arany Kereszt“
gyógyszertárban

Nagyvárad, Szí. László-tér (Városháza mellett)

Drezdai Motorgyár R.-Társ.
Németország egyik legrégibb és legnagyobb 

motorgyára.

Szállít szakköröKüeii - 
legjobb gyártmányú benzin-, 
nyersolaj-, gáz- és petroleum- 

motorokat és tocomobilokat 
valamint szívó g áz utó torokat.

! ! Meglepő újdonság ! !

EGYETEMES GENERÁTORUNKKAL 
a tényleges lóerő óránként csak 
körtibelül 1 fillérbe kerül.
.——— Főképviselet: ———— 

Gellért Ignác és Tsa 
Budapest, Teréz-körut 41. Telefon 12—91.

Legmesszebbmenő jótállás. — 
Kedvező fizetési feltételek

Hol

Uj sütöde.
kapható a legjobb kenyér, a legfinomabb 
péksüteméuy és kaláci Nagyváradon ?

Deutsch Benjámin
teljesen uj, modern berendezésű,
— kitűnő hírnevű sütödéjében. — 

Deutsch Benjámin az eddig bérelt Rákóczi- 
— utcai Müller íé'e sütődét beszüntetve. —-

Szacsvay-u. 41. (Telefon 39.) 
akatt saját hátában nyitotta meg nagyszabású 
az egészségügyi követelményeknek megfelelő 
sütödéjét, a hol naponta háromszor kaphatók 
friss sütemények, fehér kenyér és ünnepi al­
kalmakra kalácsok. Kenyérsütést elvállal és 
_  pontosan eszközöl. —

Fióküzletek s Rákóczi-ut Középessy-ház 
(Telefon 684 ) — Szt. János- uca 4. — Szt 

László-tér, Rimanóczy-ház.

®W w sí® m

_ • W Védjegy: „Horgonyt* 'W 'gg

$
p
&

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeílcr 

pótlék*.
egy régiónak bizonyult háziszer, mely már sok ó-. 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult koszvenynel, 
..............«... osúznál ós meghűléseknél. ■•••.... “......

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be­
vásárláskor Óvatosuk legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, mely a’„Horgony* vodjegj gye 
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ára üvegekben K —.80, h 1.40 es K2. 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Törlik József gyógyszerésznél. Budapest. 
Dl Richter siépyszcrtára az „Arany oroszlánhoz1, 

PrAgában, Elisabethstrasso 5 neu. 

Van szerencsénk tisztelettel érte­
síteni a helyi és vidéki keres­
kedő urakat, hogy helyben alant 
jegyzett cikkekben ügynökségi 

irodát nyitottunk u. m.:
kézmü-, divat, játék és e szak­
mákhoz tartozó cikkekben első­
rendű gyári cégeket képviselünk, 
amiért is úgy a nagy-, mint a 
detail kereskedő urak szives 

pártfogását kérjük.
Tisztelettel

Krammer L. és Társa
||| Nagy Sándor-utca 11. szám. =
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|F0G AK.g
Ép gyökerek bennhagyásával 
müvészikivifelben szájpadlás 
nélkül is készit kitűnő hir-
mmmbk UeVÜ

Fogműterm éh en
ö«Dr. Deákné
Nagyvárad, Kossuth u. 2.
Fekete Sassal szemben

IS

Vegyél!
Vegyen!

Vegyünk!
10. 13 és 17.

Koronáéit

Moskovits Antononijaj
Nagyvárad

Kossuth-utca 5. gyár épület és 
:: Bémer-tér, Fő-utca sarok.

Hirdetmény.
A Nagyváradi Hitelbank Részvény­

társaság 1911. január hő 15-én tartott rendes 
évi közgyűlésén elhatározta, hogy a társaság 
részvénytőkéjét 1000 db uj, 300 korona n. é. 
részvény kibocsátása által 900.000 koronáról

1,200.000 kor., azaz

Egymilliókettőszázezer
koronára

| emeli fel.
Ezen uj 1000 drb részvény kibocsátása a 

következő feltételek mellett történik, u. in.:
1. A régi részvényesek elővételi joggal 

bírnak minden három régi részvény után egy 
uj részvényre.

2. Az uj kibocsátású 3H0 korona névér­
tékű részvények 310 korona vételárban bocsát­
tatnak ki, melyből 300 korona az alaptőkéhez, 
7 korona a rendes tartalékalaphoz és 3 korona 
darabonként pedig kiállítási dij és bélyegille­
tékre fordittalik.

3. Az igazgatóságnak jogában áll a régi 
részvényesek által át nem vett részvényeket 
szabadkézből, 310 korona kibocsátási árban el­
helyezni.

4. Az előviteli jog gyakorlásának, vala­
mint a szabadkézből eladásra kerülő részvé­
nyek elhelyezésének határideje 1911. február 
hő 28 án.

Ezen határidőben a régi és uj részvénye­
sek tartoznak:

részvény jegyzése alkalmával dbként 110 K
1911. március 15-ig..........................80 K
1911. április 15-ig...............................60 K
1911. május 15-ig...............................60 K

az intézet pénztáránál befizetni.
Ezenfelül tartoznak a részvényesek 1911. 

január hó 1 tői a befizetés napjáig 6 százalék 
kamatot befizetni.

Az uj részvények 1911 január hó 1-től 
kezdve az üzleti haszonban részesülnek.

A késedelmes befizetőkre az alapszabá-
A befizetésekről ideiglenes igazolványok 

adatnak ki.
lyok 4. § a nyer alkalmazást

Nagyvárad, 1911 január 16 án.

A Nagyváradi Hitelbank Részvénytársaság.
igazgatósága.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban.

. . ■. ..,i. .............■
AZ I G A Z, ;
hogy sehol sem lehet oly kelle-
— mesen szórakozni, mint —

Kecekeniéthy István

„NEMZETI“ vendéglőjében.
Kitűnő magyar konyha. A legjobb 
fajborok. Abonánsok polgári árban 
megegyezés szerint szolgáltatnak ki.
— Minden este fényes müsoru —

mozgófénykép előadás.
— Belépti díj nincs. — 

A vidékiek találkozóhelye. 
Szállodámban szobák 1 korona
— 60 fillértől kaphatók. — 
Számos látogatást kér tisztelettel

Kecskeméthy Isíván Ä-* 
szálloda, vendéglő és kávéház bérlője.

a"-----------------------■

Hirdetmény.
A Polgári Takarékpénztár Részvénytársa­

ság 1911. január 19-én tartott közgyűlése el­
határozta, hogy a társaság részvénytőkéjét 5000 
darab uj 200 koronás n. é. részvény kibocsáj- 
tása által egy millió ötszázezer koronáról

kél millió ötszázezer körönére
emeli fel.

Ezen uj 5000 darab részvény átvételére a 
régi részvényesek elővételi joggal bírnak a kö­
vetkező feltételek mellett:

1 Az uj kibocsájtásu részvények 230 ko­
rona vételárban bocsájtatnak ki, melyből 200 
korona az alaptőkéhez, 30 korona a rendes 
tartalékalaphoz csatoltatok.

2. Minden 3 régi részvény birtokosának 2 
uj részvény átvételére van joga. Tartozik azon­
ban a 230 korona vételáron felül darabonként 
3 koronát bélyeg- és kiállitási-dij címén meg­
fizetni.

3 Az elővételi jog gyakorlásának záró ha­
tárideje 1911. február 15. Az ezen határidőben 
elővételi jogot gyakorolt régi részvénybirtoko­
sok tartoznak 
1911 február 15-ig darabonkint 83 koronát,
1911 február 28-ig > 80 »
1911 március 15-ig » 70 »
valamint 1911. január 1-től a fizetés napjáig 
járó 6 százalék kamatot az intézet pénztáránál 
készpénzben befizetni.

Az uj részvények 1911 január 1-től kezdve 
az üzleti haszonban részesülnek.

Felkérjük ennélfogva mindazon t. részvé­
nyeseket, kik a kibocsájtandó uj részvényekre 
az elővételi jogot gyakorolni óhajtják, hogy 
részvényeiket a fent kitűzött záróhatáridőig, 
vagyis 1911. évi február 15-ig az intézet pénz­
táránál lebélyegzés végett bemutassák és a fi­
zetendő összeg első részletét teljesítsék, mivel 
ezen határidő letelte után az elővételi jog nem 
gyakorolható.

Nagyvárad, 1911. január 19.
POLGÁRI TAKARÉKPÉNZTÁR 
részvénytársaság igazgatisága.

jj vvíiraií

V I L L AM OS M Ú V E
Iroda, és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.

Raktáron taitjuk a javított dr. Juet-féle
Wolfram lámpát

melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben r<6 százalék ínt p»i;L;.rHÓM mulat fel. 40 
gyertyás W o 1 f i a m lámpa darabja 3.60 kor. 
ÍOO gyertyásé 5 kor. 50 fill.

Sima izzólámpa dbja 72 fillér,
tehát 5 százalék kartell áron alul.

M nde.iTimnü Ixsóláorpa különlefíentfégek, fény- 
k é p é s z i ,i u. pák ugyancsak legolcsóbb 

Áron kaphatók.

villamos_világifés
Elvállalóik

O sill a r o k,
í r i á m p d k 

állandóan t agy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön 8 
célra épített nagy

csillár-raktárunkat t" 
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáron tartunk
villamos mólónkat

. lóerőtől 12 lóarőtg mintán nagyságban

és erőátviteli berendezések felszerelését, bővít -ét, átalakítá­
sát, javítását, ív ámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
& legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések lágyon.
Telefon szám 514 Főszerelő telefonja 55. sz

Egoez éjjel ügyeletes ssoigalat.
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SZENT LÁSZLÓ-NYOMDAR-T.
* könyv és hírlapkiadó vállalat "

NAGYVÁRAD, SZILÁGYI D4ZS0-UTCZA 5. sz.

B S

A legmodernebb betűkkel és díszítő 
anyagokkal újonnan berendezve.

H S

Mindennemű hivatalos, üzleti és 
egyéb nyomtatványok a legjutányo- 
sabb árak mellett, Ízléses kivitelben 
= készíttetnek. =

« m a

Latin szert, és g. kath. egyházmegyei 
nyomtatványok állandóan raktáron.

Á „TISZÁMUL“
politikai napilap kiadóhivatala.

s ® a

a a h

Hirdetések a legjutányosabb árak mellett 
a „Tiszántúléban közöltetnek.
**** 7 z

Alapittatott:
1894.
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1 
1

J 
1

Iff. Hohn Sámuel
Z Z féle üzlet teljes Z Z 

elárusítasz 
(míg a késztet tart) 

naponta d. e. 9-től 1-ig, d. u. 2 tői 7-ig 

FLEGMÁN
Z Z női-divat áruháza, Z Z

Alapittatott 1888. Bémer-tér.
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